

Μανιάτικη απάντηση στον Στ. Μπένο ή αλλιώς: «Ο λύκος κι αν εγέρασε...»

ΕΙΝΑΙ ασφαλώς ευχάριστο που ξένοι άνθρωποι, όπως ο εξαιρετικά ευεργετημένος από την πολιτική και το κόμμα του ΠαΣοΚ, Σταύρος Μπένος, ανακάλυψαν -εκ των υστέρων- τη Μάνη. Τη Μάνη εκείνη που προφανώς δεν γνώριζαν στην παντοδυναμία τους. Και τώρα, στην εποχή της απόσυρσης, προσπαθούν να εκφραστούν δημοσίως με τη λογική συνταξιούχου που θέλει όλες τις ανέσεις και την ησυχία του. Έτσι έπραξε και ο κ. Μπένος.

Ας ξεκινήσουμε από την ονομασία "Μεσσηνιακή Μάνη" την οποία χρησιμοποιείτε κ. Μπένο, αποφεύγοντας το επίσημο όνομα "Δήμος Δυτικής Μάνης". Φαίνεται πως δεν σας άρεσε η πρώτη προσπάθεια επανένωσης της Μάνης. **Σας υπενθυμίζουμε κ. Μπένο ότι ο εταίρικός διαχωρισμός της Μάνης επιβλήθηκε από τον Μεταξά, την παραμονή των Χριστουγέννων του 1939! Και το χειρότερο είναι ότι εσείς οι πολιτικοί υιοθετήσατε και ενισχύσατε την πρακτική ενός δικτάτορα!** Έτσι επικράτησε ο διαχωρισμός της Μάνης σε "Μεσσηνιακή" και "Λακωνική". Το χειρότερο όμως είναι ότι η Μάνη και οι Μανιάτες πληρώσαμε πολύ ακριβά αυτή την πολιτική που κι εσείς οι λεγόμενοι "δημοκρατικοί" διαιωνίσατε και ενισχύσατε. Καταδικαστήκαμε σε υπανάπτυξη ακόμη και από δημοκρατικά εκλεγμένες κυβερνήσεις τις οποίες εσείς υπηρετήσατε από υψηλούς θώκους κ. Μπένο. Κι ευτυχώς που εξηλεκτρίστηκε η Μάνη επί δικτατορίας, διότι ακόμη και σήμερα, (πιθανόν με την αδρανή... συμπαράσταση των αρμοδίων, όπως απεδείχθη) θα υπήρχαν χωριά που δεν θα είχαν φως και συμμορφώθηκε το υποτυπώδες οδικό δίκτυο! Ας μας πείτε λοιπόν, τι ποσοστά λάμβανε η "Μεσσηνιακή Μάνη" για εσάς, **Δήμος Μάνης για εμάς**, από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων για έργα υποδομής την εποχή που είχατε πείσει πολλούς ότι εσείς είσατε μοναδικός "μεσσηνιαρχής"; Γιατί επιτρέπατε να ρημάξει το λιμάνι της Καρδαμύλης που άφησε μισοτελειωμένο η δικτατορία; Γιατί τα έργα που τώρα προτείνετε (αποχέτευση ακαθάρτων, εκσυγχρονισμός του δικτύου ύδρευσης, χωροταξική και πολεοδομική οργάνωση, έλλειψη σοβαρών πολιτιστικών δομών) δεν τα προωθούσατε τότε;

Αλλά, κύριε Μπένο, "στο σπίτι του κρεμασμένου δεν μιλάνε για σκοινί". Και ο κρεμασμένος από εσάς κ. Μπένο, "αρχιτέκτονα του Καποδίστρια" στη Μεσσηνία, είναι η Μάνη. **Την κρεμάσατε και της αρπάξατε τα καλύτερα κομμάτια για να τα δώσατε στην Καλαμάτα.** Και είδαμε "την χωροταξική και πολεοδομική οργάνωση" που διαθέτουν οι περιοχές που εντάξατε μέσω "Καποδίστρια" στην Καλαμάτα. Είδαμε την ποιότητα των πολιτιστικών υποδομών... Ένα ανοιχτό θέατρο δημιουργήθηκε στον Αλμιρό και έσπευσαν οι "μηχανισμοί" να το κλείσουν και συρόταν ο ονειροπόλος δημιουργός του στα αυτόφωρα και σε τακτικές δικασίμους...

Ας μην μιλήσουμε για το θέατρο που κατασκευάστηκε στο Καμπινάρι της Πλάτσας, κ. Μπένο. Αναρωτιόμαστε, αν το προσπαθούσε ιδιώτης θα επιτύγχανε τις σχετικές άδειες; Μάλλον όχι διότι δίπλα είναι αρχαιολογικός χώρος και οι αποστάσεις μικρές... Βέβαια υπάρχουν και άλλοι ιστορικοί χώροι που δέχθηκαν δομική βαρβαρότητα με την άδεια του κράτους. Μήπως ακούσατε ή είδατε κάτι στην

Αρχαία Καρδαμύλη κ. Μπένο; Και ύστερα είναι το κόστος κατασκευής, συντήρησης και λειτουργίας του θεάτρου Πλάτσας. Θεωρείτε ότι είναι μικρό, κ. πρώην υπουργέ, και ποιος άραγε θα πληρώνει το... μάρμαρο; Ύστερα είναι και η σκοπιμότητα: σε μια περιοχή που κάτοικοι και επισκέπτες αναγκάζονται να πίνουν εφάλμυρο νερό, που διαθέτουν τραγικό οδικό δίκτυο, που το δίκτυο ηλεκτρικού ρεύματος αντιμετωπίζει προβλήματα υπερφόρτωσης, που η αντιμετώπιση της υγείας των κατοίκων παραπέμπει σε άλλα μέρη της Γης, που, που..., νομίζετε ότι έπρεπε να προηγηθεί η κατασκευή θεάτρου κόστους 2.569.809,24 ευρώ και τελικής αποπληρωμής τα 6.000.000 ευρώ, και με δεδομένο ότι ήδη ιδιώτης έχει κατασκευάσει και λειτουργεί ανάλογο μεταξύ Πλάτσας και Μηλιάς; Τελικά φαίνεται, ότι έχετε... έφεση με το θέατρο. Μήπως έπρεπε αντί για πολιτικός να γίνετε ιμπρεσάριος;

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΚΟ

Αφήσαμε ένα τελευταίο αλλά ζωτικής σημασίας πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Μάνη κ. Μπένο και για το οποίο ποτέ, παρά το γεγονός ότι προκληθήκατε μέσω Τύπου (και όχι μόνον!!!), δεν λέτε κουβέντα: το ιδιοκτησιακό, δηλαδή την ασέλγεια και την προσβολή εις βάρος των Μανιατών. Είπαμε πιο πάνω, κ. Μπένο ότι η πολιτική όλων των κυβερνήσεων απέναντι στη Μάνη δεν ήταν ανάλογη της προσφοράς των Μανιατών προς την Πατρίδα. Καταδικασμένοι στη φτώχεια πήραμε των ομματιών μας για την ξενιτιά, τα καράβια, την Αθήνα, τον Πειραιά... Συμβάλλαμε και εμείς κ. Μπένο για να ζήσει και να ορθοποδήσει η Ελλάδα. Και όταν οι οικονομικές συνθήκες μας το επιτρέπουν επιστρέφουμε στην Ιθάκη μας. Μόνο που βρίσκουμε αυτόκλητους συνταίρους στις περιουσίες μας με προσχήματα οικολογικά, νομικά και ό,τι άλλο μπορεί να βάλει ο νους του ανθρώπου που θέλει να υπεξαιρέσει. Το χειρότερο και άκρως προσβλητικό για εμάς τους Μανιάτες κ. Μπένο, είναι ότι υποστηρίζουν πως η γη μας ήταν πρώην οθωμανική ιδιοκτησία και την καταλάβαμε παράνομα ενώ θα έπρεπε να την έχει το Δημόσιο! Κι όλα αυτά διότι κάποιοι θεωρούν τις αφάνες, τα ασφάλαχτρα και τα πουρνάρια ως... δάσος! **Αυτή την Ιστορική Προσβολή εις βάρος της Μάνης, την οποία αποσιωπάτε στην επιστολή σας νομίζετε ότι μπορούμε να την ανεχθούμε;** Θα πρέπει να γνωρίζετε κ. Μπένο ότι μέχρι και το 1979 το Κράτος αναγνώριζε τις ιδιοκτησίες των Μανιατών αναγνωρίζοντας ως στοιχείο τον λόγο μέσω του οποίου παραδοσιακά μεταβιβάζονταν τα ακίνητα στη Μάνη, στοιχείο που δεν ίσχυσε από τότε μέχρι σήμερα. Αντ' αυτού επιστρατεύθηκε η... Οθωμανική Αυτοκρατορία!

Αλήθεια, κ. Μπένο, γιατί δεν ρωτάτε τους κατοίκους της Σελίντισας ή του Αγίου Δημητρίου που είναι αγνοί και αθυρόστομοι και όταν σας βλέπουν α-



Η Βέργα που αντιστάθηκε στον Ιμπραήμ... λύγισε κάτω από την ασέβεια!...

νοίγει "η καρδιά τους"... και το στόμα τους; Να τους ρωτήσετε πώς αντιμετωπίζουν τον αυτόκλητο συνταίρο της περιουσίας τους, Δασαρχείο. Επίσης, πόσο χρόνο, χρήμα και ψυχική ηρεμία έχουν διαθέσει όσοι είχαν την ατυχία να "τυλιχτούν σε μια κόλλα χαρτί" από την εν λόγω υπηρεσία. Και πόσες περιουσίες χάθηκαν! Εσείς μια χαρά τακτοποιήσατε το σπιτάκι σας, τη "βίλα Ευτυχία", κ. Μπένο. Προφανώς και δεν αντιμετωπίσατε κανένα πρόβλημα διότι το κτήμα που αγοράσατε θα ήταν φαίνεται και ενιαίο και σε ελαιώνα και δεν θα είχε μέσα βράχους, αφάνες, ασφαλαχτούς και πουρνάρια... Και πέτρα εύκολα θα βρήκατε, γνήσια σκληρή μανιάτικη για να το φτιάξετε να μην έρχεται σε... αντίθεση με τα γύρω! Για ρωτήστε όμως άλλους που ξημεροβραδιάζονται στα δικαστήρια για να αποδείξουν το αυτονόητο, ότι τα πατρογονικά τους δεν τα πήραν από κανέναν... Τούρκο; Ναι, μας έφεραν τους Τούρκους στη Μάνη, κ. Μπένο! Δεν το έχετε ξανακούσει; Για προσπαθήστε λίγο να θυμηθείτε σε πόσα έντυπα είχατε υπογράψει, και μάλιστα για κάποιο διάστημα είχατε "επιστρατευθεί" και μέσω του Τύπου; Τι μεσολάβησε και τα ξεχάσατε όλα; Μήπως επειδή εκλεγήκατε βουλευτής; Τι συνέβη κύριε πρώην υπουργέ και αποφασίσατε να μετακομίσετε και στη Μάνη; Τόσα νησιά δεν υπήρχαν; Τόσες ευκαιρίες είχαν τόσοι και τόσοι πολιτικοί; Γιατί "ήρθατε" στη Μάνη κύριε Μπένο; Μη μας πείτε ότι μας... ξανα- συμπαθήσατε και δεν μπορούσατε να κάνετε διακοπές αλλού;

Ας πέσουν όμως οι μάσκες. Ποιος είστε κύριε Μπένο και γιατί τώρα παρεμβαίνετε στα της Μάνης. Γιατί τώρα που η Μάνη είναι απαλλαγμένη -μετά τον ΑΓΩΝΑ των Μανιατών- από προσβλητικά προσωνύμια; Εκτός αν βοηθήσατε και εσείς με το πλήθος των γνωριμιών σας να μην υπάρξει νέα κατάτμηση της Μάνης και να θέσει τις βάσεις για κά-

τι νέο, για κάτι Μανιάτικο! Μη μας πείτε ότι έχετε μετανιώσει για όσες πιστώσεις διατέθηκαν αλλού και δεν δόθηκαν τα οφειλόμενα στη Μάνη, και τώρα θέλετε να μας πείσετε ότι νιώθετε τύψεις και ενοχές;

Όσον αφορά την πρότασή σας περί "θεσμικής υιοθεσίας" του Δήμου Δυτικής Μάνης από τον Δήμο Καλαμάτας, μόνο ως αστεία μπορεί να εκληφθεί. Με την Καλαμάτα η Μάνη έχει μακράιωνες σχέσεις τις οποίες δεν χρειάζεται να αναλύσουμε εδώ. Η λογική που προτείνετε είναι καθαρά μητροπολιτικού τύπου και οδηγεί στα γνωστά αποτελέσματα "το μεγάλο ψάρι τρώει το μικρό". Θα ήταν πάρα πολύ χρήσιμη προς συζήτηση η πρότασή σας αν ο Δήμος Καλαμάτας αποτελούσε μοντέλο προς παραδειγματισμό. Όμως δεν αποτελεί, ούτε και εσείς μπορέσατε να το καταφέρετε αυτό επί δημαρχοντίας σας παρά τον πακτωλό χρημάτων που λαμβάνετε από την τότε φιλική προς εσάς κυβέρνηση. Το αντίθετο θα λέγαμε και τα αποτελέσματα φαίνονται τώρα που στέρεψε η παχιά αγελάς - Ελλάς.

Κύριε Μπένο, στις εκλογές για τον Καλλικράτη, οι νέοι της Μάνης ΜΑΣ έδειξαν και διάθεση και γνώση και πρωτοβουλία και αποφασιστικότητα και πάνω από όλα **αγάπη για την ιδιαίτερη πατρίδα τους.**

Κύριε Μπένο, απλά αντρίκια και Μανιάτικα σας τονίζουμε ότι λίαν συντόμως, η Ευνομία θα καλέσει όλους όσοι βοήθησαν τη Μάνη για να τους αποδώσει αυτά που τους πρέπει.

Κύριε Μπένο, καλά κάνετε και έχετε τις απόψεις σας. Θα προτιμούσαμε όμως αυτές να υπήρχαν και να γίνονταν έργο για τη Μάνη "την εποχή των παχίων αγελάδων" κατά την οποία είσατε παντοδύναμη εξουσία αλλά δεν είσατε ιδιοκτήτης μανιάτικης γης ώστε να προκύψει το ενδιαφέρον σας. Αφού όμως τότε δεν κάνατε τίποτα για τη Μάνη, τώρα μόνο ως ειρωνικά ή και κακόχηχα μπορούν να θεωρηθούν αυτά που προτείνετε. Εξ άλλου, η Μάνη έχει και όργανα και ανθρώπους για να την υπερασπιστούν όποτε το χρειάζεται. Όλα τα άλλα είναι εκ του πονηρού. **Του πολύ πονηρού!**

ΥΓ. Συνήθως όσοι συνταξιοδοτούνται επιστρέφουν στην Ιθάκη τους. Εσείς κ. Μπένο ήλθατε στη Μάνη, Αν και δεν το καταλαβαίνουμε, καλά κάνατε. Πρέπει όμως να γνωρίζετε ότι εμείς οι Μανιάτες όσο γερνάμε γινόμαστε περίεργοι, επίμονοι. Έχουμε δε την τάση να ψάχνουμε και να ασχολούμαστε με τα περασμένα και είμαστε άνθρωποι που τα θυμόμαστε όλα. Αφήστε που το κρατάμε Μανιάτικο!

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΝΟΜΙΑ
Νίκος Μαντάγρης
Αντώνης Φελούρης
Χρήστος Κοτσωνής
Γιώργος Δημακόγιαννης